

身至心至 入脑入心

——解读南通廉政教育“崭新名片”

“在建党99周年之际,我们在这里感悟着一代代中国共产党人传承的久久初心……”新落成仅两个月的南通市党风廉政教育基地,七一期间迎来参观人流小高峰。微信预约系统显示,参观学习人数已破万。这张南通廉政教育的“崭新名片”,在教育方式上化被动灌输为主动参与,在参观体验上化走马观花为沉浸代入,党员干部信仰殿堂的作用更为凸显。

开展廉政教育是全面从严治党一项基础性工作,也是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的重要一环。在今年年初召开的十二届市纪委五次全会上,市委书记徐惠民指出,要创新加强理想信念教育,引导领导干部自觉抵制腐蚀;市委常委、市纪委书记、市监委主任韩方在大会工作报告中强调:着力打造市本级廉政教育主阵地,发挥新落成的南通市党风廉政教育基地载体功能。



以一体推进“三不”体制机制为主线的“智慧”展陈,使得参观团队在看、听、感、悟中接受廉政教育。



针对受教育人群的不同,形成分领域、分专题、分岗位的廉政教育视频资源库。参观学习团队根据实际需要选择专题片观看,并组织观后分析讨论,结合纪法教育开展交流点评。



单位“一把手”上主题党课,带头做廉政教育的组织者和实践者。

长流水、不断线 “廉洁必修课程”融入日常

法安天下,德润人心,全面从严治党越往深处推进,越需要触动灵魂发生化学反应,越需要廉政文化浸润滋养。

新迁建的南通市党风廉政教育基地于2020年4月落成,基地建筑总面积约4500平方米,拥有廉政教育展馆、多功能教育厅、案件警示教育厅等配套功能区。其中廉政教育展馆占地约1250平方米,紧紧围绕坚定不移推进全面从严治党,构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制的内容主线,设有序厅和激浊扬清、正本清源、上善若水、永立潮头四个主展厅。

5月28日,基地启用一个月,迎来第100批参观团队。市委党校主体班次2020春季学期市管干部任职培训班的45名学员走进南通市党风廉政教育基地进行廉政教育现场教学。在第十三个“5·10”思廉日期间,市纪委监委以“我见我闻·我要廉”开展廉政实境教育,市委办、市政府办和市人大、

市政协机关分别组织团队赴基地开展廉政主题活动。

从满百到破万,数字的更迭折射出南通构建良好政治生态的缩影。截至7月25日,基地共接待全市308个各级党组织,党政机关、企事业单位进行多形式的廉政教育活动,12196人来到基地接受廉政教育。使用基地廉政教育视频资源库,针对受教育人群的不同,分领域、分专题、分岗位进行廉政视频教育169场次,使用基地多功能教育厅开展现场廉政党课28场次。

参观一场走心的“智慧”廉政教育主题展,在基地“清单式”廉政视频资源库中点播一部专题片,单位“一把手”上主题党课,参观对象畅谈感言……基地开馆以来,这样形式多样的廉政教育场景每天都在上演。一幅幅令人震惊的画面、一个个贪腐堕落的罪犯、一串串发人深省的数字,告诫广大党员干部要算好“政治、经济、名誉、家庭、友情、健康、自由”七笔账,从源头上减少和预防腐败的发生。长流水、不断线,赴教育基地开

展各类廉政教育活动成为全市行使公权力的公职人员的“廉洁必修课程”。

值得一提的是,市领导和部门主要负责人带头当好廉政教育的组织者和实践者。“以优良作风,扛起创区担当”,市委副书记、创新区党委书记沈雷带队在基地开展思廉日活动;“落实党风廉政建设责任制、建设忠诚干净担当的过硬组工干部队伍”,市委常委、组织部部长封春晴亲授专题廉政党课;“不忘初心、砥砺前行”,市人大常委会副主任、市总工会主席葛玉琴在基地留言簿留下感言;“对党忠诚、积极工作”,面对鲜红的党旗,南通经济技术开发区党工委副书记羌强带领党员重温入党誓词。

据了解,在基地众多的参观学习团队中,单位一把手率先垂范带头落实廉政责任。学习团队单位类型多样,包括市各人民团体,市各直属事业单位,国有企业,医疗、卫生、教育、建设等各个重点领域的单位部门。

不敢腐、不能腐、不想腐 廉政纪法教育的智慧表达

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”,基地展馆主题视频《时代之问》开篇,将江海大地上一体推进“三不”的生动画面徐徐展开。

“党的十九届四中全会将构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制,作为坚持和完善党和国家监督体系重要内容,单列一条作出部署。”南通市纪委监委常委、秘书长、市监委委员周斌谈起市纪委监委建设布展的初衷:“把一体推进不敢腐、不能腐、不想腐作为主线,是整个基地展馆内容展陈的一大特色。基地结合典型案例展陈,突出纪法教育,在强化警示教育的基础上,引导各级党组织和广大党员干部、公职人员自觉接受监督,规范权力运行。”

环顾展馆,创意涌动,集多样性、艺术性、智慧化为一体,把传统模式下生硬的理论教育转换成生动的沉浸式学习。参观者观实景、听故事、悟道理,从本质上提升了廉政教育的功效。

走过一个个案例、一项项条款、一份份通报、一组组数据,激浊扬清不敢腐、正本清源不能腐、上善若水不想腐、永立潮头,这四个主线篇章既是一个有机整体又互为补充,廉政教育意义与南通反腐倡廉实际工作根据主线相互融合。在展陈典型案例、形成震慑的同时,展现党的十八大以来南通扎实制度笼子、规范权力运行,加强党性教育、提高思想觉悟的创新实践。

案例示警,因敬畏而“不敢”。“重拳打虎”“惩腐

肃贪”“强力拍蝇”多媒体案例触控屏配合图文版面,一个个鲜活的案例展示了南通惩贪除恶的决心和勇气。“上半年共有6名中管干部、165名厅局级干部被公布接受审查调查,9名中管干部、136名厅局级干部被公布受到党纪政务处分……”,7月2日,中纪委网站发布了2020年上半年全国反腐数据,“2020年上半年打虎战报”出炉第二天,南通党风廉政教育基地展馆随即在“重拳打虎,雷霆万钧”的多媒体触控系统中展陈更新了最新的数据和案例。崇川区人民检察院49人的参观学习团队在这个区域驻足许久,学员们对基地展馆多媒体内容实时更新的教育方式感到耳目一新,在耳目一新的同时深受启发。

条规塑形,因制度而“不能”。清晰划出道德“高线”和纪律“底线”,清风树典因觉悟而“不想”。今年七一纪念建党99周年期间,基地更是依托多媒体播控系统策划更新个性化的专题教育内容,强化廉政主题的党性教育,“7封家书,读懂共产党人的初心”“99个镜头,记录99年的瞬间”“九张海报,映照中国共产党人的久久初心”,七一主题展陈中的视频、图片、海报为参观学习团队展现了共产党人用生命和鲜血铸就的信念与忠诚。

基地工作人员介绍,创新手段方式,强化内容更新,聚焦特色工作呈现,这样集体验式、互动式、浸透式为一身的廉政教育智慧立体空间,让展厅呈现的版面空间、内容内涵、教育效果得到极大的拓展和延伸。

“当我握住接力棒,时代接力的数字随之跳升,让我产生一种强烈的融入其中的体验感,王荷波、焦裕禄、王继才等时代人物的格言语录在耳边响起,仿佛这些时代楷模与我进行心灵对话,指引我将时代的初心和使命不断接力下去。”市民政局机关纪委专职副书记周延涛从展馆走出时感触良多。

像这样突破传统的展陈手段,充分利用多媒体高科技的展陈形式在基地不胜枚举,基地展馆综合运用多媒体视频播放系统、明镜系统、智能无线讲解系统、VR情境式体验、触控投影、幻影成像等现代科技手段创新展陈,让参观学习团队在看、听、感、悟中接受廉政教育,达到教育、警示、体验多位一体的教育效果。其中,“作风建设永远在路上”双屏互动,一份每月通报的数据,一项始终坚守的规定。通过双屏互动查看全国、省、市查处的相关案例,一组组数据、场景、案例,释放出清晰从严治党党的信号;“天网猎狐”互动内投球投影,点击地球造型的内投球,触控查看红通人员归案过程,一张撒向全球的天网,证明了海外不是法外,外逃没有出路;“海市蜃楼”VR体验空间,沉浸式体验寓意人生的海面起伏,犹如事业的航船行进、象征初心的灯塔指引,启示参观者“人生像大海、事业如航船”;“大浪淘沙”触控投影互动体验,伴随着海浪声声,参观者可以走近浪花造型墙面,进行触碰,“党章”“党徽”象征着公权力“公章”,丈量着尺度的“刻度尺”等触控点,触发对心灵的叩问。

润物无声 廉政心语

市委党校人事处副处长 施凤华

从清风拂面到落地有声,从一张张图片、一段段视频到重温入党誓言,这是一次涤荡心灵之旅,也是一场警醒灵魂之览。从看、听、感、悟中接受廉政教育,时刻警醒自己要守得住心神、管得住身手、抗得住诱惑,经得起考验。一念之差,必会天壤之别;不忘初心,才能方得始终。

崇川公安分局军转干部代表、紫琅湖派出所民警 张杨华

参观廉政教育基地,近距离接受思想的洗涤和心灵的净化,切身体会到树立“公、廉、慎、勤”履职理念的重要性。当自己高举右拳,重温入党誓词的那一刻,感慨颇多——入伍20载,而今脱下橄榄绿,又披藏青蓝。制服款式虽然变了,但我的誓言没变,都是忠于党、忠于祖国、忠于人民;制服颜色虽然变了,但我的责任没变,都是服务大局、护航平安。转业从警,不仅仅是职业的转变,更是对党忠诚的延续,以及为民服务的传承!

市妇联党员 黄金慧

此次参观学习后,让我深感家风家训家教文化润泽心灵,更加激励和鞭策我在今后的工作生活中,恪尽职守、勤奋敬业,廉洁修身、廉洁齐家。作为一名妇联人,要始终把家庭、家教、家风建设作为重要内容,引导广大家庭共同升华爱国爱家的家国情怀,建设相亲相爱的家庭关系,弘扬向上向善的家庭美德,体现共建共享的家庭追求,为建设“强富美高”新南通、推动南通经济社会高质量发展贡献广大家庭的智慧与力量。

南通博物苑苑长 徐宁

展览用生动的多媒体演示,介绍了党和国家领导人有关党风廉政建设的重要论述,用丰富的案例,列举了近年来国家、省乃至南通市党员领导干部的腐败案件,作为一名党员领导干部,听后、看后感慨万千。在永葆廉洁本色的这条道路上,入党誓词给予我们力量、初心使命给予我们动力、道德法律给予我们勇气、传统文化给予我们支撑,“道之所在,虽千万人,吾往矣”。

南通市司法局 高峰

一个个反面案例,让我的心灵受到了极大的触动。这些贪腐人员,曾经也是身居领导岗位,有着较好的工作环境、较高的工资收入、美满幸福的家庭,但面对各种诱惑,丧失了党性原则,突破了做人的底线,令人惋惜。我将从中汲取教训,不断反省自己,慎独、慎微、慎权、慎欲,做到自警、自省、自重、自律,堂堂正正做人,老老实实做事,对得起人民赋予的权力。



南通市党风廉政教育基地
地址:南通市崇川区人民中路666号南通市党风廉政建设教育中心3号楼。
周一至周五: 9:00 - 11:30
13:00 - 17:00
法定节假日、重大活动或特殊情况外。市党风廉政教育基地自2020年4月28日起接受预约。

参观预约须知

① 参观对象: 全市各级党组织、党政机关、企事业单位所有行使公权力的公职人员

预约流程:

- 申请单位 提前五个工作日, 在“清廉江海”微信公众号右下角“互动交流”中“党风廉政教育基地参观预约”栏进行预约申请, 内容包括单位、人员、人数、参观时间等。
- 党风廉政教育基地审核后向申请单位反馈参观事宜。
- 审核成功后, 申请单位下载电子版《预约登记表》, 凭加盖公章的纸质《预约登记表》, 于参观当天携带原件准时抵达教育基地开展教育活动。



“清廉江海”微信公众号

